NOM DATE ., HISTOIRE

La préhistoire commence avec I'apparition de I'hcarsur la terre, il y a environ 4 millions
(4 000 000) d’'années. Mais la Terre existe dep@isrlliards d'années (4 500 000 000). Si
on représente I'existence de la Terre par les @4ie horloge, I'hnomme apparait aux
premiers coups de minuit.

La préhistoire est divisée en 2 grandes périodes :

1. Les Ages de la pierre
- L’age de la pierre taillée
- L’'age de la pierre polie.

2. Les Ages des métaux
- L’age du cuivre.

- L’age du bronze.

- L’age du fer.

L’histoire ne commence pas partout en méme tempi&cature n'apparait pas partout en
méme temps.

Les premiéres écritures sont forméepitogrammes.En Irak, I'écriture est en forme de
clous; En Egypte, on écrit avec dbgroglyphes.En Chine, on utilise dadéogrammes.
Les Grecs inventent wadphabetetles Romains apporteront chez noadphabet latin qui
donnera le francais.
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AVANT Pécriture, c’est la PREHISTOIRE.
APRES I'écriture, c’est L’HISTOIRE

Les Romains apporteront chez nous
1"alphabet latin quu donnera le francais
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De tous les mammiferes, 'homme &sseulqui se déplace naturellemenir ses deux pattes de derriére.

En observant le squelette de ’lhomme, on recompéitestbipede

En observant le squelette de I"honumne. on reconnait qu’il est bipéde.

gros orteil aligné colonne

st les antres orteils
\
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os de la jatibe

Le singe et I'ours se dressent parfois sur leuttepae derriere, mais quand ils se promenent, &'ds
pattes.
Le kangourou ne marche pas vraiment. |l sauteagpsyant sur ses pattes arrieres et sur sa queue.

¥

On ne sait pas encore tres bien quand 'lhommeppstra, mais a partir de 3,6 millions d’années, sin e
(presque) sar qu'il est la.

Actuellement, les plus anciens os humains décosidatent de plus de 3,5 millions d’années. Maisron
trouvera peut-étre un jour des plus anciens !

C’est en Afrique qu’on a fait les
découvertes les plus intéressantes.

r
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Quand on trouve un squelette, on iy ”“—L'_'_i: o T T e, 7 : - ’ S
regarde bien s’il s’agit d’un ’_____’___"ﬂf’ o s . ,}f; o
bipéde... alors, c’est un homme ! |~ - / e ';/‘ T 1:3'}? - S

Les savants
étudient les os et
repérent avec des
ficelles les
endroits exacts ou
ils ont été
découverts. Tout
est noté, dessiné,
photographié...




Il a fallu presque 4 millions d’années pour que...

AUSTRALOPITHEQUE HOMO HABILIS HOMO ERECTUS
*De petite taille. *On a trouvé peu d’os. sCerveau plus grand.
ePetit cerveau. eCerveau plus important. eTaille plus importante.
*Gros sourcils. sPremiers outils. sDents plus petites.
*Grosses dents. sSourcils plus petits.
*Ressemble au singe. sSon front ressemble

encore a celui du singe.

35 MILLIONS DANNEES [ gwiTIons DANNEES| I [{ 5 MILLIONS DANNEES

1.5m

— 50cm




. ’'homme ressemble a ce que nous sommes.

HOMO SAPIENS

HOMO SAPIENS SAPIENS

¢(’est I"homune de Néandertal.
eSon cerveau est comme le

notre.

oIl est de taille un peu plus petite.
e Avec un costume et une cravate,
on le remarquerait a peine en
ville!

*(C’est 'homme de Cro-Magnon.
¢I] est blanc. jaune ou noir !
*("est nous !

100.000 ANS

35.000 an=

Le corps de 'hnomme a changé: il a grandi, seoosdevenus plus longs, plus fins, plus droits.




L’homme et son environnement

-1.5300.000 ans - 100000 ans
Homo habilis Homo erectus Homme de
Neandertal
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000 ans I—lU.UDU ans |—5.UOO ans - 1800 ans

N

~
-2

Homo sapiens sapiens
“Homme de Cro-Magnon”

sanglier

o

echasse
epéche
scueillette

eélevage
eagriculture




Les outils

L’homme est le seul animal qui fabrique et conserve des outils.
Les premiers outils sont des batons, des cailloux...

(1
f
oy L’HOMO HABILIS choisit des galets en roche
Fo 3 dure et cassante qu’il tient bien en main.
\0\\ Il enléve un ou plusieurs éclats pour obtenir un
NNy,

tranchant assez mauvais.

Ce tranchant est suffisant pour couper et fendre des matiéres comme le bois, les os, les tendons

d’animaux.
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<_/"  L’homme évolue, I’outil se perfectionne...
L’"HOMO ERECTUS taille le galet complétement: il enléve des éclats sur tout le tour des
deux faces et produit ainsi le biface.

Le biface est surtout utilisé pour couper et racler.

L'HOMME DE NEANDERTAL peut fabriquer plusieurs
outils a partir d’un seul bloc de silex.

Il fabrique plusieurs éclats de méme dimension.
Il fabrique ses outils a partir de ces éclats.

\‘3‘\“\\

Il fabrique encore des T
bafaces. mais ils sont plus 2 R,
petits et plus fins. o

"

Racloirs, couteaux et

ECLAT pointes... sont les outils
EN POINTE s
ECLAT de 1"homme de
retouche v C
\ Néandertal qui s’en sert
;a pour
_ . . .
é- ECLAT EN couper du bois
Pointe

CARAPACE DE TORTUE

sfabriquer des armes
echasser le gibier
sdécouper la viande

Les outils sont légers et
spécialisés. Ils sont parfois
tranchants comme un rasoir !




percoir

burin

grattoir

j:ﬂ\ L'HOMO SAPIENS SAPIENS apparait il v a 35.000 ans. Il met au point une nouvelle technique
=% pour tailler la pierre: la technique des “lames”. Il lui faut encore moins de pierre pour fabriquer
(7 plus d’outils.

N Comment fait-il ?

I
il Il dispose de toute une série de percuteurs (sortes de marteaux en pierre)

un percuteur dur (en pierre) pour un percuteur tendre {(biton ou
bois de renne) pour fignoler
le travail

enlever de gros éclats au bloc

Le choc est donné au bon endroit. ..

. et 1l obtient une lame de pierre
tranchante, facile 4 prendre en main.
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Grace aux outils sur lame. I’'Homo sapiens sapiens exploite a fond une des ressources principales de
cette époque: le renne . Cet animal est souvent chassé a ’aide d’un propulseur et de sagaies (lances).

Cest Sou
le sutces Que jai
en ce morlpenf

En effet, le renne fournit:
¢la viande

sla peau (fourrure et cuir)
eles bois

eles os

¢les tendons
ela graisse

voma B3

La viande est découpée avec les
couteaux en pierre.
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La peau du renne est débarrassée de ses saletés et
assouplie a I’aide d’un grattoir emmanché.

La
sert

pour les lampes.

graisse animale
de combustible

assouplis.

machés

Les tendons sont humidifiés

pour étre

cordelette

| Crochet de propulseur parfois orné

de bouquetins, cheval, mammouth.

Bois de renne rainurée avec
un burin pour faire une
pointe de sagaie.

11 faut scier le
bo1s de renne

pour obtenir des

trongons qui, avec
des coquillages
ou des dents
constituent les
“perles” d’un
collier.

Ce harpon est une arme redoutable.

Le hiton percé
servirait a redresser
les baguettes courbes.
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L’os peut se préter au méme travail que le bois de renne.

-—

Les 2 ramures sont approfondies

-
> Jusgu a ce qu une esquille se détache.

A=

*

W VIR
.

B

Un os long brisé a un bout est entaillé
avec un burin de silex.

Cette esquille devient
une aiguille

L esquille est raclée au burin.

L homme connait la
couture !

On parle
de nous ?.

Représentation dun bison se léchant le
flanc

Au méme moment, 1'art se
deéveloppe. De superbes
objets sont gravés dans du
bois de renne, de 1'0s ou de
I'ivoire... et cela, toujours
mE Vems” | avec des outils en silex.

Représentation humaine;

De nombreux ustensiles et objets comme des besaces, des
pamniers n’ont jamais été retrouvés (ils ont pourri). Ils étaient
fabriqués en bois, en écorce...
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Il y a 10.000 ans environ, une partie de ’outillage en pierre se miniaturise.

Les lamelles deviennent encore plus petites
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FACNE

hini-si b= b= i,

\'H-_-.

Eout de bois,

C’est une fléche !

On est st que I'arc existe a cette époque.

A cette époque, les mammouths, les rennes et les bisons ont disparu. (Il faisait trop chaud pour eux).
Ils sont remplacés par les cerfs, les chevreuils et les sangliers qui sont moins faciles a chasser. L’arc est
donc une nécessité.

T,

Je I'upat |
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A partir de 6000 ans: 'homme devient agriculteur. Il éléve aussi des boeufs, des pores, des moutons.
Il cultive des céréales, et construit des maisons. L’homme taille toujours la pierre, mais en plus, il la
polit (use).

La hache est un outil a tout faire: couper les arbres. travailler la terre avant de semer ...

la hache est ensuite frottée contre un bloc de roche dure
mouillé avec du sable (comme du papier de verre!)

Rainures creusees
par S-roﬁ'ﬁm ant

En fin de travail,
les bords sont
totalement usés: la

Avant le polissage, les
bords sont coupants.

La pierre s’use peu a peu. pierre est polie.

Le polissage de la pierre
P g P <f=\'f--1

L "outil est plus solide, il s'abime moins vite, il est aussi efficace !

Hache ‘ MANCHE

Dri?taiion \ )

u : . . " .

hant - Orientation Omenfahan -

Tranc du manche du manche Orientation
Tranchant Talon du tranchant

Un lien ou de la résine
renforcent la jixation
de "outil.

L herminette sert a travailler la terre.
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La faucille est utilisée dans les travaux des champs.

Une lame en pierre est insérée et

collée sur un manche droit |::>

résine

Le plus souvent, la lame de pierre est
fragmentée et les morceaux sont collés
bout a bout dans un manche courbe.

Le moulin est un autre outil de 1’age de la pierre polie. Il sert a broyer les céréales récoltées pour obtenir
de la farme.

molete
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Des objets de plus en plus diversifiés

A partit de D’dge de la pierre polie. les hommes fabriquent beaucoup plus d’objets périssables
qu’auparavant. Ils connaissent le filage, le tissage. la cordonnerie (travail du cuir). la poterie et la
vannerie.

Fragments
de “tissu

Navette
en bois

(ralets encoches:
contrepoids de
metier g tisser

Aiguilie
en 0o

X

.‘;l

?e;gne
. ’ / /‘/
Cuir decoupe poingon lissoir
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La poterie

L’invention de la poterie date de 1’age de la pierre polie aussi. Les pots sont utiles pour transporter et
stocker les aliments (fruits, graines. farine...) et indispensables a la cuisine (cuisson de potages.

bouillies, ragotts...)

DECRAISCANTS

O d'animaux brilée

:Q Morecaux do rorhe

7= PP

moulin

Mélanger 1'argile et v ajouter un dégraissant (pierre ou os moulu avec un
moulin en pierre) permet d’éviter l'éclatement des poteries lors de la

CU15501.

Le tour de potier n’existe pas encore. Tout se fait a la main.

L argile est roulée pour
former un colombin
(boudin)

Le colombin est enroule et :5) ... jusgu’a ce que le pot a1t pris
'C}';? ecrase sur lur-méme. .. sa fprme.
P |

seep ousd
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on décore la poterie
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On laisse sécher les pots. Ils
sont alors fragiles. cassants et
poreux.

La cuisson permet d’avoir des
poteries plus solides.

Observe bien le four du potier de
cefte épogquie.

LR - -
impraccions & 99U PE?
au peigne 2090 CPPO VD

impreseeions au poincon

cheminée —~, branches
Coupe d’un , ouvertee da terre
[iZ=
four 1 i o NN
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L’habitat

1 “d L'HOMO HABILIS a vite fait
¢ son abri: un petit mur de pierres.

~ quelques branches recouvertes
.E,a“ 4 :
4/ d’écorces ou de feuilles.
= . . .
I le construit prés de I'eau et
offre une protection confre le vent et le

soleil.

P

#3 » L’HOMO ERECTUS construit des abris plus
¢ 7 durables.

Le sol de cet habitat est parsemé de cendres, d ossements et
d éclats de silex. C est la preuve d’une occupation prolongée.

L HOMO ERECTUS
connait et maitrise le feu.
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Py /» L'HOMO ERECTUS profite des parois d'une grotte. Il y a installé des cabanes faites de
{4 [~ peaux cousues, tendues sur une série de poteaux adossés a la paroi.

1§

A
=X,
M

lu‘;_‘,‘g},;_.-._

1A

\\.. . ?;
'J Lg”:‘ enfrée

L intérieur est confortablement aménagé: un corndor sépare
I"entree de la piéce principale; des couchettes faites d herbes
seches et de fourrures sont disposées autour des 2 fovers.

plerroe qui fixent
lae potequx et lee peaux

Quelques blocs de rochers servent
de s1eges.
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) Mais ils ont aussi construit des cabanes avec des bois e des os de mammouths

3 ¢ Les HOMMES DE NEANDERTAL (Homo Sapiens) ont souvent occupé des grottes.
recouverts de peaux.

g e ;.L,"__'_

L’HOMO SAPIENS SAPIENS. il v a 35.000 ans. occupe toujours des grottes, mais le
plus souvent, il construit des huttes en peaux. Chaque habitation abrite une famille.

Voyons ce qu on a retrouve en Russie: un campement datant d’1l v a 15.000 ans !

Lo sof act dpalicd qvant
d'installer Ia hutte d

Des eordages faits de tendons ou de
boyaux d'animaux fixent les peaux.




A la bonne saison, il construit des tentes avec des branches et des peaux. &3
Ces tentes sont faciles a démonter et a emporter, ‘¥

A l'intériour, le tol ast teinté an rouge
ou pavé de petite bloce

_ ™
D

" La taille du silox, la fabrication dee outils on os, cuisine,
repag, co font en péndral A I'extériaur de 1 tente.

Il ya 10.000 ans, 10 & 15 personnes se déplacent
dans la forét a la recherche de gibier. Ils
. construisent des huttes en bois, feuillages et
/v, Jroseaux. On a retrouvé peu de traces. \‘( ! \
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A D’age de la pierre polie. les maisons des premiers agriculteurs de nos régions sont
rectangulaires. Elles mesurent de 10 a 40 m de long sur 5 a 6 m de large. Les murs
sont en bois et recouverts de torchis.

Bottes de paille ou de roseaux pour couvrir le toit: ¢’ est un toit en chaume.

Branches de noisetiers entrelacées

pour former les parois

Ces parois sont enduites de torchis (mélange d ean,
de paille hachée et d’argile)

Ce long batiment est en
réalité une ferme
divisée en 3 parties.

La zone d habitation
comprenant foyer, cuisine,
lits. . occupe le centre.

L\ ¥ //

L homme de ’dge de la pierre polie reste sur place: il est
sédentaire. Les premiers villages apparaissent.

A /| ﬁ
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Les provisions de foin. le combustible sont
disposes a ' enirée ou sous le toit.
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